

专家访谈

深刻理解“进一步”——

在全面上下功夫 在深化上用实劲

改革开放只有进行时,没有完成时。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

访谈嘉宾



陶文昭 中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、马克思主义学院副教授

记者:在关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明中,习近平总书记用“四个迫切需要”深刻阐述了关于确定党的二十届三中全会议题的考虑。如何理解“四个迫切需要”?

陶文昭:第一个“迫切需要”指向新时代新征程党的中心任务。围绕党的中心任务进行改革,以改革推动发展,这是我们党推动改革开放的重要经验。

“四个迫切需要”既全面又精准、既重要又紧迫

党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,对推进中国式现代化作出全面战略部署。把中国式现代化蓝图变为现实,把各方面战略部署落到实处,迫切需要进一步全面深化改革。

第二个“迫切需要”指向改革的总目标。新时代以来,我们紧紧围绕完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,突出制度建设这条主线,通过全面深化改革完善各方面制度,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为全面建成小康社会提供了有力制度保障。新时代新征程,我们还要不断健全已有制度,还要根据新领域新实践推进制度创新,填补制度空白。只有进一步全面深化改革,固根基、扬优势、补短板、强弱项,才能把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

第三个“迫切需要”指向推动高质量发展、社会主要矛盾变

化。总量做大之后,重在做强、做优。推动高质量发展,仍有突出问题需要解决,比如,市场体系仍不健全,市场发育还不充分,创新能力还不够,产业体系还不强,尤其是关键核心技术受制于人状况没有根本改变。这些影响进一步发展的突出短板,是社会主要矛盾变化的反映,必须通过进一步全面深化改革从体制机制上加以解决。

第四个“迫切需要”指向应对重大风险挑战。当前世界百年未有之大变局加速演进,国际局势动荡加剧,来自外部的打压遏制不断升级,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。要有效应对各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件,在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动,需要通过进一步全面深化改革,用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战,努力在危机中育新机、于变局中开新局。

总体看,总书记所讲的这“四个迫切需要”,锚定中国共产党的中心任务、突出中国之治的坚强制度保障、针对社会发展的主要问题、因应国内外重大形势,既全面又精准,既重要又紧迫。

“进一步”既体现前后相继,又蕴含新的要求

记者:《决定》关于改革的谋划部署如何体现“进一步”?

陶文昭:面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须自觉把改革摆在更加突出位置。进一步全面深化改革是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求,是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求,是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求,是推动构建人类命运共同体、在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动的必然要求,是解决大党独有难题、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。这“三个面对”“六个必然要求”,凸显了进一步全面深化改革的必要性、紧迫性。

进一步全面深化改革要守正创新。“进一步”,一方面意味着与过去全面深化改革总体贯通,另一方面意味着在过去基础上进行创新。“守正”就是坚持中国特色社会主义不动摇,继续坚持新时代以来经过实践检验的全面深化改革的目标、原则、重大举措。“创新”就是紧跟时代步伐,顺应实践发展,突出问题导向,在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。

把解决实际问题作为打开工作局面的突破口

记者:习近平总书记早在5月20日主持召开的外事人士座谈会上,特别强调“进一步全面深化改革要直面问题”,并明确点到“堵点问题”“难点”“痛点”“难点问题”“突出问题”“风险问题”五个方面。如何理解这种战略清醒?

陶文昭:坚持问题导向是党的二十大报告提出的“六个必须坚持”之一,是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的重要内容,是进一步全面深化改革所要遵循的重要方法。进一步全面深化改革,要奔着问题去,盯着问题改,不断为中国式现代化注入强劲动力,提供有力制度保障。

进一步全面深化改革,要有针对性地解决突出问题。对于高

质量发展的堵点问题,要着力疏解,以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,塑造发展新动能新优势。对于社会公平正义的热点问题,要着力化解,进一步形成公平人人平等保障机制,维护社会公平正义。对于民生方面的难点问题,要着力纾解,坚持尽力而为、量力而行,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心、最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。对于党的建设的突出问题,要着力破解,以党的自我革命引领社会革

命,用改革精神和严的标准管党治党,完善党的自我革命制度规范体系,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。对于各领域的风险问题,要着力消解,全面贯彻总体国家安全观,完善维护国家安全体制机制,实现高质量发展和高水平安全良性互动,切实保障国家长治久安。

总之,要坚持标本兼治、重在治本,既要继续在全面上下功夫,使改革举措全面覆盖推进中国式现代化需要解决的突出问题;又要持续在深化上用实劲,突出经济体制这个重点,着力破除深层次体制机制障碍和结构性矛盾。(湖北日报全媒记者 周磊 整理)

记者和你一起读《决定》

对话武汉理工大学孟加拉国籍学者加力布 便利让老外来了“不见外”

湖北日报全媒记者 胡祎 实习生 曾嘉怡

推进高水平教育开放,鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学。提高外资在华开展股权投资、风险投资便利性。完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度。

——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》



武汉理工大学跨文化交流与“一带一路”研究中心执行主任、孟加拉国籍学者加力布接受采访。

7月29日下午3时,武汉理工大学马克思主义学院1401办公室,孟加拉国籍教师加力布正在专注阅读《决定》。

“中国扩大开放诚意十足,《决定》里开放举措不少,瞧,这是完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度。”加力布兴奋地指着《决定》第26条,用一口流利的中文与湖北日报全媒记者交谈。

在加力布的印象中,以前在武汉,有的商超不支持刷VISA卡,兑换外币的

网点也很少。看到《决定》的相关内容,他明白,他在中国的生活将更方便了。在他看来,便利外国人在华生活,能吸引更多外国人长期在中国发展。

“政策越来越好,我很乐意一直在中国生活下去。”加力布说。2002年来到中国以来,他最大的感受是“中国越来越开放”。

2002年,加力布获得公派留学机会,来到当时的北京语言文化大学学习中文。一年后,进入武汉理工大学就读本科,此后在这里相继完成硕士、博士、博士后阶段的学习和研究。

“开放是双向的,对大家都有好处。”加力布回忆,2000年左右,在孟加拉国首都达卡很难看到中国商品,如今,武汉热干面、兰州拉面等中国小吃在达卡也能吃到。在武汉理工大学马房山校区(东院)附近,有三家南亚饭店,也是加力布经常光顾的。

“《决定》第13条提到,鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学。”在加力布的记忆里,过去外国留学生不多,以武汉理工大学为例,2002年前后本科留学生是个位数,如今,该校每年留学生规模稳定在1000人左右。他认为,引进国外

高水平理工类大学将有助于国内集成电路、生物医药、人工智能等尖端技术的发展。

《决定》还提到,合理缩减外资准入负面清单,提高外资在华开展股权投资、风险投资的便利性等。在加力布看来,“负面清单”变短意味着外资可以进入的领域更多。

“做好减法,实质是做实做优开放的加法。”加力布认为,随着限制领域减少、在华开展股权投资、风险投资的落地,外商来华投资的积极性将更高,创造更多就业岗位的同时,将进一步促进产业全球化。

与中国结缘20余年,加力布早已把中国当成自己的“第二故乡”。吃中国菜、说中国话,到医院看病也用了中国医保。

今年1月,湖北省十四届人大二次会议开幕。作为外国专家,加力布受邀现场旁听《政府工作报告》。他赞叹,开放的中国正释放出越来越多的新活力、新机遇。

“随着《决定》一系列举措落地,让老外来华‘不见外’,一起携手共赢新机遇。”加力布说。

新地标里话改革

在红安县柏林寺村看基层治理

人人都是参与者 人人都是受益者

湖北日报全媒记者 刘宇 柯利华 实习生 王同一

7月23日下午2时,日头正高,送走最后两桌客人,柏林寺山庄老板杨国明终于得闲喝上一口水。

“这间农家乐就是‘共同缔造’的,不算我的。”杨国明直言。

去年,县里提供发展大村集体经济项目资金50万元。钱怎么用? 垌组群众会上,村民们提出,村里环境好了,游客多了,还缺个吃饭、住宿的地方。

敲定选址、设计方案、改造标准、出资比例,群众会开了一场又一场。最终,村民集体决定在闲置小学上改建,由杨国明承包,每年向村集体交4万元租金,用工优先安排村里人。

今年元旦,柏林寺山庄开门迎客。在柏林寺村党支部书记刘有福眼里,这不只是一间农家乐,还是持续用好共同缔造,升级“共同”力量的有力实践。

谈到共同缔造,还得从7年前说起。2017年,住建部在全国开展“美好环境与幸福生活共同缔造”试点,位于红安县七里坪镇东北角的柏林寺村入选。

该村是典型的远郊型村庄,无特色资源、无优势产业、无青壮年劳力。“共同缔造是什么?”刚开始,村民对此很陌生。

跟着中国城市规划设计研究院的专家团队,村委会边学边悟:以基层党建为引领,以群众参与为核心,以“共谋、共建、共管、共评、共享”为方法,发动群众大小事情一起商量、一起干。

一起干,干出了什么? 刘有福细数来——自己动手,主动拆除柴房、牛棚;修路占地,不要一分钱补偿;原来的臭水塘被填平,建成文化广场;投工投劳,建地下污水管网直接节约了一半费用……2020年,柏林寺村成为全国美丽乡村示范村。

村庄面貌变美了,群众的主人翁意



7月23日,鸟瞰红安县柏林寺村,经过共同缔造后,该村环境整治、生态宜居。(湖北日报全媒记者 薛婷 通讯员 祝杰 摄)

识和基层治理的内在机理被激活了。“只要村民愿意参与,就能干成事。”刘有福意识到,共同缔造是把金钥匙,可以“解锁”民力,还能激发民智。

去年底的垌组群众会上,村民你一言我一语,为村里的产业出谋划策。有的建议引入社会资本,新建大棚发展瓜果种植,引来更多游客;有的提议发动更多村民,改造自家院落办民宿,参与到产业中来,留下更多游客……眼下,这些想法正在逐步变成现实。

党的二十届三中全会提出,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基

层治理体系,完善共建共治共享的社会治理制度。

红安县委社会工作部副部长李登峰表示,该县将继续把共同缔造试点工作与党员干部下基层实践活动融会贯通,广泛发动群众成为谋划者、参与者、实践者,确保共同缔造工作走深走实。积极探索群众意见收集分办机制、完善“以奖代补”共建机制、探索联农带农富农机制,以及做实组织服务群众机制,坚持创新突破、赋能治理。

截至目前,红安县全县共同缔造试点村社区共107个,覆盖率37.54%,其中社区覆盖率达到100%。

短评

改革成果人民共享

□ 刘宇

最现实、最复杂的难题。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,坚持以人民为中心,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

把握时代脉搏,湖北由点及面、多点突

刘有福当了26年村党支部书记,数不清与群众打了多少回交道。在他眼里,“群众”字面上就两个字,但具体到每个人,各有各的想法。

“共同缔造”,要把群众的心聚到一起,承载的是新时代城乡基层治理

破、纵深推进,深入实施美好环境与幸福生活共同缔造行动。“共谋、共建、共管、共评、共享”,运用“五共工作法”发动群众一起干,共建的成果也最大程度惠及全体居民。

持续用好共同缔造“金钥匙”,期待开启更多基层治理“幸福锁”。